中山市总 2015 年"工会培优计划"正式启动

100 万元专项补助先报先得

本报讯 (记者蒋改红 通讯员伍月桥 梁炳洪)9月21日,记者从中山市总工会 了解到,中山市总即日起正式实施 2015 年"工会培优计划"。省总工会及中山市 总工会拟安排专项资金 100 万元,按初级 工600元,中级工、高级工800元,技师、 高级技师 1000 元标准, 向部分技能提升 的优秀职工发放交通和误工补助。

凡中山市工会会员,今年内(2014年 12月1日起,以发证日期为准)取得国家 职业资格证书,并获基层工会推荐的,可 登录广东省职工教育网(www.gdzgjy. com)申请补助。申请人只需按步骤注册, 完整、准确录入申请信息,上传相关资料 的照片或扫描件,即可完成申请,并可以 网上实时查看申请审核进度。

申请截止日期为 2015 年 11 月 30 日。补助申请分两批进行审核确认,第一 批补助资金 40 万元,要求 10 月 12 日前 提交申请,并通过中山市总工会审核;第

二批补助资金60万元,要求11月30日 前提交申请,并通过中山市总工会审核。 先报先得,额满即止。

中山地区的广大职工可以登录市总工 会的网站、关注"中山工会"微博或"中山职 工微讲堂"微信公众号了解详细情况,也可 到所在单位工会或所在镇区的工委会进一 步咨询了解情况。或拨打中山市总工会宣 教部咨询电话——0760-88322537 进行咨

广州黄埔区环卫行业工联会信息报送

帮工人解困 助好人评优

■本报记者 詹船海 见习记者 蓝娟 通讯员 刘士启

髓肠 在基层

广州市黄埔区环卫行业工会联合会 设立的工会信息报送制度,初意在于维 稳预警,只有少数人担任信息员;最后 却演变为报忧也报喜的"聊天",每位环 卫工人都可以是信息员。

"一人工会"有了众多"耳目"

广州市黄埔区环卫行业工会联合 会(以下简称"环卫工联会")成立于 2009年。2010年7月,原在一家外企任 职的黄慧敏竞聘到环卫工联会,当选专 职副主席。

黄埔区有1500多名环卫工人,而 为他们提供专职服务的工联会干部实 际上只有黄慧敏一个人。在调研和走访 中,黄慧敏感到,为环卫工人维权或排 忧解难要及时,不能拖,对影响职工队 伍稳定的因素更要早发现、早报告、早 介入。为了做到"及时"和"三早",她建 立了环卫工联会内部信息通报、劳动关 系预警及处置机制。于是"一个人的工 会"有了众多"耳目"。保洁班班长、保洁 区域巡检员、项目部相关管理者……他 们都是信息员。

"慢慢地,一线环卫工人也加入了 信息员的队伍。工资迟发啦,受到不公 平对待啦,谁受伤啦,谁家有困难啦,都 可以及时报送,可以打电话,可以到办 公室来找我,也可以发短信、发微信。"

"在 2013 年快过年的时候,有一个 环卫工人来找我们聊天……"黄慧敏已 经不说"报送",她说"聊天"。她说"我 们",实际上还是她一个人。

这位环卫工人到工联会找黄慧敏 "聊天",说的还是加班费,说少发了。少 发多少? 却说不上来。工联会立即核实 排班表,发现确实有错,3年共少发31.5 元。这是公司采用"四舍五人"计算法导 致的结果。工联会叫该公司在春节前予 以补发。全公司200多名环卫工人,3年 累计共欠加班费6000多元,数字并不 大。公司埋怨工联会故意找麻烦,工人



则赞工联会细心。那位"聊天"的工人 说:"我只是随口说说,没想到工联会这 么认真。"

勿以"数小"而不为,这证明信息员 报送的信息都会被给予高度重视,即便 是聊天时无意中透露的"小事"。

2013年年初,陆续有21名环卫工 人反映,他们在街道环卫站工作期间的 社保费没有补缴,时间从1994年到 2008年,时长1年到14年不等。这是积 年的历史欠账,头绪繁杂,且因人事变 迁难以对证,解决起来非常困难。但勿 以"事难"而不为,黄慧敏多次到街道寻 求相关部门的帮助,苦苦追寻,从大量 的故纸堆中,找到当事工人发黄的工资 单,又找到他们当年的工友填写的证明 材料,最终啃下了这块最硬的"维权骨 头"。

难事件件被掌握 好人好事也心中有数

信息报送,可以报别人的麻烦,也 可以报自己的困难。可以报忧,也可以 报喜。"难事帮解决,好事要宣扬。"黄慧

2014年8月,一位巡检员打电话报 称,环卫女工班长何艳冰在清扫路面时 捡到两万元现金,没有等到失主,就把 现金交到派出所。派出所民警根据相关 单据上的单位名称,找到了失主。失主 来了,要给酬金,何艳冰婉言谢绝。

黄慧敏接报,像记者一样赶去采访 核实,并了解到何艳冰工作8年来,多 次捡到现金或物品,都如数或原物归还 失主,或交到派出所。黄慧敏写好事迹 材料,再以工联会名义及时往黄埔区文 明办报送。何艳冰因此先后被评为"广 州好人"、"广东好人"。

2014年5月,一位环卫工人打电话 给黄慧敏,反映女工王小娥主动救助大 街上被车撞倒的80多岁老人,并拒绝 回报。黄慧敏又像记者一样赶到一线采 访核实。王小娥被评为"广州好人"。

与广州中心区域相比, 黄埔区有 1500 名环卫工人并不算多,但获得各种 荣誉称号的环卫工人却很多。自 2014 年以来,1人荣获"全国劳动模范"和"全 国五一劳动奖章"、1人荣获"中国好 人"、2人荣获"广东好人"、1人荣获广 东省和广州市"优秀工会工作者"称号、 9人荣获"广州好人"、5人荣获广州市 "优秀城市美容师",还有24对"环卫模 范夫妻"受到广州市城管委表彰。这说 明,依赖于信息员,工联会的信息是畅 通的,工人中的难事件件被掌握,好人 好事也心中有数。

借用黄慧敏的话说,依靠信息报送 制度,建起了一个"环卫工人之家"。

广州从化区总 慰问困难职工

本报讯 9月23日上午,广州 市从化区总工会举办困难职工代表 座谈会,向与会的100多名困难职工 送上节日慰问品。据了解,从化区总 工会今年中秋慰问活动,是历年力度 最大的一次,一共向118位困难职工 发放慰问金 73700 元。

(黄雄 胡嘉慰)

肇庆鼎湖区总 慰问困难环卫工

本报讯 9月22日上午,肇庆 鼎湖区总工会一行到鼎湖区城市园 林卫生管理处,亲切慰问一线困难环 卫工人,并为他们送上节日慰问金和 慰问品。在鼎湖区城市园林卫生管理 处召开的座谈会上,区总工会领导认 真倾听环卫工人代表提出的意见建 议,主要集中在如何进一步改善环卫 工人待遇、增加工作服、改善居住环 境、环卫工人市场化等方面。区总工 会对环卫工人代表提出的意见建议 给予认真答复和解释。

■简讯-

汕尾市总举办安全知识竞赛

本报讯 9月18日,汕尾市总工 会和市安监局联合举办了汕尾市第三 届安全知识竞赛。汕尾市人大常委会 副主任、市总工会主席郑少棉等出席 竞赛活动并观看了决赛。决赛经过 4 个回合的紧张激烈的竞争,海丰代表 队获得一等奖。 (陈利萍)

江门市总开展党员义工培训

本报讯 9月21日,江门市总工会 邀请江门市利民社工服务中心的资深 社工为江门市总工会机关及所属事业 单位的党员义工进行专题培训。江门 市人大常委会副主任、总工会主席秦 有朋等参加培训。 (许接英 崔扬霞)

湛江市总女职委 召开成立 50 周年座谈会

本报讯 9月23日,湛江市总工 会女职工委员会召开了成立 50 周年 座谈会,100余人参加会议。座谈会结 束后, 湛江市总还举行了庆祝市总女 职委成立50周年文艺演出,所有节目 均是该市有关单位女职工代表自导自 演,充分展现了湛江女职工的亮丽风 采和良好的精神风貌。(王艳 梁尚柱)

广州金雁人文关怀活动基地 落户区农民工子弟学校

本报讯 9月18日,广州开发区 员工服务中心 (人文关怀中心)"金雁 文化志愿者人文关怀活动基地",落户 区内异地务工人员子弟学校——嘉州 小学,同时亮牌的还有"金雁艺术团小 金雁分团"。 校方还授予威创视讯工 会主席万虹等一批热心公益事业的金 雁文化志愿者"爱心人士"称号,分别 聘请他们为校监、法律顾问等。

(黄雄 梁翠洁)